高中语文必修4第四单元检测试卷
班别         姓名          学号        
1、 默写：请任选五句作答。（共10分）

（1）                 ，                 ，颁白者不负戴于道路矣。
（2）吾尝终日而思矣，               。吾尝跂而望矣，             。

（3）               ，             ，率疲弊之卒，将数百之众，转而攻秦。

（4）彼与彼年相若也，道相似也。              ，              。 

（5）                      ，            ，为天下笑者，何也？

（6） 故木受绳则直，金就利则利，                 ，                。

2、 诗歌鉴赏（9分）

山居秋暝  （王维）

空山新雨后，天气晚来秋。

明月松间照，清泉石上流。

竹喧归浣女，莲动下渔舟。

随意春芳歇，王孙自可留。
4． 这首诗的主旨句是哪一句？表现了诗人什么样的思想感情？（4分）
5． 你认为这首诗歌写得最好的是哪一联？说说你的理由（可以从意象、意境、艺术手法、炼字等角度来分析）。（5分）

3、 文言文阅读（分）

（一）阅读文章，回答6~10题（25分）
季氏将伐颛臾。冉有、季路见于孔子曰：“季氏将有事于颛臾。”

孔子曰：“求！无乃尔是过与？夫颛臾，昔者先王以为东蒙主，且在邦域之中矣，是社稷之臣也。何以伐为？”

冉有曰：“夫子欲之，吾二臣者皆不欲也。”孔子曰：“求！周任有言曰：‘陈力就列，不能者止。’危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣？且尔言过矣，虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与？”

冉有曰：“今夫颛臾，固而近于费，今不取，后世必为子孙忧。”

孔子曰：“求！君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞。丘也闻有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。夫如是，故远人不服，则修文德以来之；既来之，则安之。今由与求也，相夫子，远人不服而不能来也，邦分崩离析而不能守也，而谋动干戈于邦内，吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也。”
6． 解释下列加点词语的意思（6分）
（1）无乃尔是过与                （2）颠而不扶                 
（3）陈力就列                    （4）则将焉用彼相矣           
（5）安无倾                      （6）则修文德以来之           
7．下列各句中加点的词与例句中加点的词意思相同的一项是（   ）（3分）
例句：冉有、季路见于孔子

A．见渔人，乃大惊，问所从来       B．风吹草低见牛羊

C．臣诚恐见欺于王而负赵           D．暴见于王，王语暴以好乐
8．下列各句中加点的词与例句中加点的词意思相同的一项是（   ）（3分）
例句：是社稷之臣也

A.龟玉毁于椟中，是谁之过与    B.不知木兰是女郎

C.谁能定是非之真              D.小国将军是望，敢不唯命是从
9.翻译：（8分）
（1）君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞
（2）夫如是，故远人不服，则修文德以来之；既来之，则安之。
10．孔子为什么会认为“季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也。”（5分）
（二）阅读文章，回答11～15题（21分）
君子曰：学不可以已。青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。木直中绳。輮以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河，君子生非异也，善假于物也。

积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以致千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

11．下列各组加点词的读音全对的一项是（   ）（3分）
A.嗟乎（jie）   参省（xing）  跬步（gui）  金石可镂（lou）
B.靛青（dian）   跂望（qi）  驽马（nu）  锲而不舍（qi）
C.槁暴（pu）   蟹螯（ao）  磨砺（li）  其曲中规（zhong）

D.须臾（yu）   骐骥（ji）  奇葩（ba）  佶屈聱牙（ji）
12．下列各句没有通假字的一项是（  ）（3分）
A.虽有槁暴，不复挺者    B. 輮以为轮，其曲中规

C.君子生非异也          D. 故不积跬步，无以至千里

13．下列各句中，没有词类活用的一项是（  ）（3分）
A.积土成山，风雨兴焉    B. 假舟楫者，非能水也

C.上食埃土，下饮黄泉    D. 用心一也
14．请在文段中找出一句与例句句式相同的句子（4分）
（1）例句：虎兕出于柙                                   

（2）例句：马之千里者，一食或尽粟一石                         
15．翻译：（8分）
（1）顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。

（2）蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

（三）阅读文章，回答16~19题（19分）
及至始皇，奋六世之余烈，              ，             ，履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下，威振四海。南取百越之地，以为桂林、象郡；百越之君，俯首系颈，委命下吏。乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，却匈奴七百余里；             ，               。于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首；隳名城，杀豪杰；收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二，以弱天下之民。然后践华为城，因河为池，据亿丈之城，临不测之渊，以为固。良将劲弩守要害之处，信臣精卒，陈利兵而谁何。天下已定，始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也。
16.默写出横线中句子（4分）

（1）                         ，                        

（2）                        ，                        
17．解释下列加点词语的意思（4分）
（1）以为桂林、象郡               （2）因河为池                  
（3）履至尊而制六合               （4）收天下之兵                
18.下列各句中加点词的用法与其他三项不同的是（  ）（3分）
A.以弱天下之民                B.却匈奴七百余里  

C.以愚黔首                    D.履至尊而制六合

19．翻译 （8分）

（1）信臣精卒，陈利兵而谁何。
（2）百越之君，俯首系颈，委命下吏。
（四）阅读文章，回答20~22题（15分）
古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎！是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。嗟乎！师道之不传也久矣，欲人之无惑也难矣。古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？
爱其子，择师而教之，于其身也，则耻师焉，惑矣！彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道、解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。
20.韩愈，字退之，世称_____  __，他是唐代“_________  __”的倡导者，后人称之为“文起八代之衰”，位列“唐宋八大家”之首，其余七家为__  ____、________、_________、苏洵、苏轼、        、__    ____ 。（7分）
21．下列加点词语的含义与现在的用法分析正确的一组是（   ）（3分）
A.古之学者必有师。                 B.小学而大遗，吾未见其明也

C.弟子不必不如师，师不必贤于弟子   D.惑而不从师
22.下列两组加点词的含义分析正确的一组是（   ）（3分）

1 其为惑也，终不解矣                 ③圣人之所以为圣

2 于其身也，则耻师焉，惑矣           ④师者，所以传道受业解惑也

 A．①与②的“惑”相同，③与④的“所以”不同

 B．①与②的“惑”相同，③与④的“所以”亦相同

 C．①与②的“惑”不相同，③与④的“所以”也不同

 D．①与②的“惑”不相同，③与④的“所以”相同

23.下列各句中的虚词意义和用法相同的一组是（  ）（3分）
A． 欲人之无惑也难矣               B．于其身也，则耻师焉

   道之所存，师之所存也              三人行，则必有我师

B． 而耻学于师                     D．生乎吾前，其闻道也固先乎吾

不拘于时，学于余                  庸知其年之先后生于吾乎?

